
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Leite e Derivados
Título: Reunião Ordinária N. 50
Local: Sala de Reuniões do 2º Andar, nº 250 - Ed. Sede do MAPA - Brasília/DF
Data da
reunião:

04/07/2017
Hora de
início:

14:00
Hora de
encerramento:

16:00

Pauta da Reunião

14:00 - Abertura da 50ª Reunião Ordinária e aprovação das memórias das 48ª e 49ª reuniões
ordinárias   
 
14:10 - Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara:
- Calendário de reuniões - ano 2017 - confirmação
- Resposta da SPA/MAPA sobre Revogação das IN nº 26 e 40-2016
- Informes sobre a reunião das câmaras setoriais sobre o PNEFA
- Informes ASPAR
 
14:30 – Proposta de Regulamento Técnico sobre Identidade e Qualidade do Leite para: (1)
Cream Cheese ou Queijo Cremoso; (2) Creme para Ricota; (3) Farinha Láctea; (4) Queijo
Minas Meia Cura; (5) Queijo Minas Padrão; (6) Queijo Montanhês; (7) Queijo Provolone e
Próvola; (8) Queijo Reino; (9) Ricota; (10) Sobremesa Láctea - Viva Lácteos, Gustavo
Beduschi 
 
15:00 - Solicita apoio da Câmara Setorial, junto ao Ministério da Agricultura, para dilatação
temporária e extraordinária do prazo de Habilitação do Programa Mais Leite Saudável
 
15:15 - Falha no abastecimento de antígenos de tuberculose e brucelose, essenciais para o
PNCEBT, que está em execução em todos os Estados componentes da Aliança Láctea Sul
Brasileira - ALSB, Fernando Henrique Sauter Groff
 
15:30 - O transito de dados referentes às análises de leite na RBQL, dados esses que estão
sendo demandados pelos Estados para subsidiar políticas de fomento da cadeia do leite –
ALSB, Fernando Henrique Sauter Groff
 
15:45 – Assuntos Gerais
 
16:00 – Encerramento
 

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 RODRIGO SANT ANNA ALVIM CNA PR
2 DANIELA FIRMINO SANTANA AMARAL ACST/MAPA PR
3 Fabio Scarcelli ABIQ PR
4 NILSON BATISTA MUNIZ ABLV PR
5 ALEXANDRE SEABRA RESENDE ABRAS PR
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PR - presente / CO - convidado

 

6 DANIELLA RODRIGUES DA COSTA BB PR
7 MARIA HELENA FAGUNDES CONAB PR
8 LUIZ FERNANDO ESTEVES MARTINS CONIL PR
9 CARLOS HUMBERTO MENDES DE CARVALHO FIESP PR
10 FERNANDO TAVEIRA MENOCCI G100 PR
11 WILSON MASSOTE PRIMO G100 PR
12 VANDER FRANCISCO COSTA NTC&LOGÍSTICA PR
13 FERNANDO FERREIRA PINHEIRO OCB PR
14 LUDOVICO WELLMANN DA RIVA SEBRAE PR
15 CARLOS ALBERTO PEREIRA DE ALBUQUERQUE SINDIRAÇÕES PR
16 JOAO ANTONIO FAGUNDES SALOMAO SPA/MAPA PR
17 ANNA CAROLINA FERNANDES FERREIRA ALVES SPA/MAPA PR
18 GUSTAVO BEDUSCHI Viva Lácteos PR
19 OSNI MORINISHI ROCHA CNM PR
20 JURACI MOREIRA SOUTO CONTAG PR
21 ELIANE DAS GRAÇAS MOTA SOARES DE ARAÚJO GS1 Brasil PR
22 JOSÉ IRAN R. DA S. JUNIOR CBCL CO
23 RODRIGO DANTAS CBPA/MAPA CO
24 WARLEY CAMPOS CBPA/MAPA CO
25 RODRIGO NAZARENO CGAL/MAPA CO
26 THIAGO FRANCISCO RODRIGUES CNA CO
27 JULIANA SATIE DIPOA CO
28 LUCIANA MENEGHETTI DIPOA CO
29 CLAUDIA V. G. C DE SÁ DIPOA CO
30 GERALDO BORGES GIROLANDO CO
31 PAULO SERGIO DE MORAES RAMALHO MDIC CO
32 MARINA DE PAULA PENNA E PALHARES Viva Lácteos CO

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

 
14:00 - Abertura da 50ª Reunião Ordinária e aprovação das memórias da 48ª e 49ª
reuniões ordinárias: a 50ª reunião ordinária da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Leite
e Derivados foi aberta às quatorze horas, do dia 04 de julho de 2017, pelo seu Presidente, Sr.
Rodrigo Sant`anna Alvim, que agradeceu a presença de todos, informando a ausência do
Secretário da Câmara, em virtude de ter se submetido a uma cirurgia de catarata. Na
oportunidade, submeteu à aprovação do plenário, as Memórias de Reuniões da 48ª e da 49º
Reuniões Ordinárias, encaminhadas previamente por meio eletrônico. As Memórias relatadas
foram aprovadas por unanimidade dos membros e seguiram para assinatura dos presentes
àqueles encontros.
 
14:10 - ¿Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara: a Assessora da
Câmara, Sra. Daniela Santana, apresentou ao plenário os informes da secretaria, quais sejam:
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Calendário de reuniões para o ano de 2017: constando a data da última reunião desse ano
que será realizada em 13 de novembro em Brasília, às 14h. Resposta da SPA sobre
Revogação das IN nº 26 e 40-2016: a revogação foi negada pela Secretaria de Política
Agrícola – SPA/MAPA. O Presidente informou que as IN’s dizem respeito à reconstituição do
leite em pó para a área de abrangência da Superintendência do Desenvolvimento do Nordeste
– SUDENE e continuam vigentes até o dia 21 de julho de 2017. João Salomão, representante
da Secretaria de Política Agrícola – SPA/MAPA se colocou à disposição para dúvidas e
esclarecimentos sobre as tratativas referentes as IN’s. Esclareceu que há acompanhamento
das demandas, e para a tomada de decisões técnicas há consulta e estudo dos dados.
Finalizou seus esclarecimentos respondendo à pergunta do Presidente, de que não há até o
momento pedido de nenhuma entidade para a prorrogação de prazo. Informes sobre a
reunião das câmaras setoriais sobre o PNEFA: relacionado ao Plano Nacional de
Erradicação e Prevenção da Febre Aftosa (PNEFA) o Presidente informou que esse Plano tem
como estratégia principal a implantação progressiva e manutenção de zonas livres da doença,
de acordo com as diretrizes estabelecidas pela Organização Mundial de Saúde Animal (OIE).
Houve uma reunião conjunta, para dar conhecimento ao tema, entre as Câmaras Setoriais de
Leite e Derivados, Caprinos e Ovinos e Aves e Suínos. Informes ASPAR: são as informações
referentes aos projetos de lei pertinentes ao setor as quais ficarão disponível no site
http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-tematicas.
 
14:30 – Proposta de Regulamento Técnico sobre Identidade e Qualidade do Leite para:
(1) Cream Cheese ou Queijo Cremoso; (2) Creme para Ricota; (3) Farinha Láctea; (4)
Queijo Minas Meia Cura; (5) Queijo Minas Padrão; (6) Queijo Montanhês; (7) Queijo
Provolone e Próvola; (8) Queijo Reino; (9) Ricota; (10) Sobremesa Láctea - Viva Lácteos,
Gustavo Beduschi: o Presidente informou que não há regulamento técnico de identidade e
qualidade para os dez produtos lácteos em referência e passou a palavra ao Gustavo
Beduschi, para defender as propostas, o qual informou que a Viva Lácteos acordou junto ao
DIPOA/SDA/MAPA a construção de minutas para auxiliar o MAPA na elaboração dos
regulamentos solicitados e na tomada de decisões do Governo, com vistas a publicação de
atos complementares ao novo Decreto do RIISPOA, de nº 9.013/2017, acerca de Proposta de
Regulamento Técnico sobre Identidade e Qualidade para produtos derivados do Leite.
Gustavo esclareceu que essas minutas foram encaminhadas, previamente, pela Secretaria da
Câmara, aos membros desse Fórum Consultivo, para que todos pudessem apresentar
contribuições e que até o presente momento, não houve discordância de nenhum dos
integrantes da Câmara às propostas apresentadas, sendo o próximo passo realizar aprovação
em plenário para posterior encaminhamento ao DIPOA/MAPA. Finalizou seu relato dizendo
que houve participação da ABIQ e ABLV na construção das minutas e que estes são os
primeiros dez produtos que estão sendo submetidos à regulamentação e que posteriormente
outros também necessitarão de regulamentação. Aprovação: o Presidente colocou em
aprovação os documentos em questão, os quais foram aprovados por unanimidade pelo
plenário e seguirão para o DIPOA.
 
15:00 - Solicita apoio da Câmara Setorial, junto ao Ministério da Agricultura, para
dilatação temporária e extraordinária do prazo de Habilitação do Programa Mais Leite
Saudável: o Presidente informou que o Programa Mais Leite Saudável é realizado pela
indústria e encaminhado ao MAPA para aprovação, após esse trâmite, a indústria tem 30 dias
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para realizar o pedido de custeio junto à Receita Federal do Brasil - RFB. Esclareceu que
algumas empresas perderam o prazo para pedido de custeio e que a presente solicitação,
datada de 19 de junho e assinada por algumas entidades representativas do setor lácteo, foi
dirigida a ele, na condição de Presidente da Câmara Setorial, requerendo que o MAPA seja
interlocutor junto a RFB para reabertura e dilatação do prazo. Luiz Fernando Martins,
representante do CONIL, salientou que a dilatação do prazo é para, tão somente, atender
àqueles que não apresentaram no tempo definido, as adequações de projeto, que possam
realizar essa ação em prazo extraordinário. O Presidente ainda esclareceu que as Câmaras
Setoriais e Temáticas são Fóruns Consultivos do Ministério da Agricultura, Pecuária e
Abastecimento, portanto o pedido deve ser submetido à apreciação do Ministro Blairo Maggi
para que ele realize as tratativas junto ao Ministério da Fazenda e à Receita Federal do Brasil
referente ao pleito em questão. Aprovação: após debate entre os membros foi aprovado em
plenário, pleito a ser encaminhado ao Ministro Blairo Maggi, solicitando intercessão junto à
Receita Federal do Brasil para dilatação temporária e extraordinária do prazo de Habilitação do
Programa Mais Leite Saudável, para atendimento do setor. Sendo este novo prazo de 60 dias
após a publicação da concordância por parte da RFB. O Presidente também colocou em
votação a proposta do Senhor Luís Fernando que trata do engessamento do Ministério da
Agricultura, Pecuária e Abastecimento – MAPA, pois, após aprovação dos projetos, não há
meios para, caso haja necessidade de correção, esses serem corrigidos. Aprovação: os
membros da Câmara informaram que esse é um problema vivenciado pelo setor e realizaram
aprovação do pleito. Encaminhamento: Luís Fernando fará a confecção do documento.
 
15:15 - Falha no abastecimento de antígenos de tuberculose e brucelose, essenciais
para o PNCEBT, que está em execução em todos os Estados componentes da Aliança
Láctea Sul Brasileira - ALSB, Fernando Henrique Sauter Groff: o Presidente informou que
o abastecimento de antígenos é essencial para o próprio transito de animais, pois para a
retirada de GTA há a necessidade da realização dos exames de brucelose e tuberculose,
comentando que a presente solicitação foi feita pela Aliança Láctea Sul Brasileira, cujos
representantes não estão presentes nesta reunião, por esse motivo o tema será apresentado
na próxima reunião desse Fórum Consultivo.   
 
15:30 - O trânsito de dados referentes às análises de leite na RBQL, dados esses que
estão sendo demandados pelos Estados para subsidiar políticas de fomento da cadeia
do leite – ALSB, Fernando Henrique Sauter Groff: o Presidente informou que o setor
apresenta essa solicitação há tempos, para que sejam abertos os dados ao setor produtivo
com o objetivo de realização de políticas públicas e privadas, estaduais e municipais do setor
relacionadas as questões da qualidade do leite, convidando o Coordenador-Geral dos
Laboratórios Agropecuários, CGAL/SDA/MAPA, Rodrigo Nazareno, para discorrer sobre o
assunto, o qual informou a todos como está o acesso e tratamentos dos dados referentes a
qualidade do leite, ressaltando que foi descentralizada quantia em torno de 600 mil reais para
SMC/MAPA e Embrapa Gado de Leite, para estabelecer, executar e elaborar um sistema para
coleta e tratamento desses dados RBQL. Disse que a Embrapa recebeu em torno de 71
milhões de dados dos laboratórios advindos de 7 laboratórios, pois dois desses laboratórios
estão suspensos. Informou que o sistema que está realizando o gerenciamento desses dados
é administrado pela Embrapa Sede, em Brasília, e esses dados, após tratados pela Embrapa,
devem ser convertidos em conhecimento e estatísticas pelo DIPOA/MAPA. O Senhor Rodrigo
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disse que ainda não conseguiu as informações de qual motivo esses dados advindos da
Embrapa não estão sendo convertidos em conhecimento pelo DIPOA/MAPA. Finalizou suas
explicações enfatizando que a rede de laboratórios está realizando o envio dos dados à
Embrapa. O Presidente disse que a questão da qualidade do leite no Brasil é um tema de
longa data, salientando que a Câmara Setorial deverá solicitar audiência junto ao Senhor
Ministro para tratar do tema, esclareceu que os laboratórios encaminharam à Embrapa os
dados referentes à qualidade do leite, já a Embrapa fez o tratamento de todos esses dados e
até o presente momento o setor produtivo brasileiro não tem acesso e nem sabe a quantas
anda para a finalização do processo. O Presidente esclareceu, ainda, que não há como
implementar uma política para qualidade do leite no país sem parâmetros de como está a
qualidade do leite no Brasil. Não se sabe se esses dados estão sendo tratados, preparados
para serem base para políticas públicas. Sem esse passo não há como o setor produtivo
iniciar seus projetos para exportação. Rodrigo Nazareno informou que a Embrapa já
apresentou o sistema que faz o gerenciamento dos dados encaminhados pelos laboratórios.
Salientou ainda que trará informações a esse Fórum Consultivo esclarecendo a quantas anda
a entrega dos dados por parte dos laboratórios e como está a rede de laboratórios.
Aprovação: foi aprovado pelo plenário a solicitação de agendamento de audiência com o
Senhor Ministro Blairo Maggi, para tratar sobre a finalização do processo de implementação da
rede de laboratórios para análises de leite na Rede Brasileira de Laboratórios de Controle da
Qualidade do Leite – RBQL.
 
15:45 – Assuntos Gerais
- Conservante sorbato de potássio no iogurte: Luiz Fernando Martins, representante do
CONIL apresentou informações relacionados ao tema. Esclareceu que para o iogurte com
polpa de frutas é permitido a inclusão desse conservante, já no iogurte natural a adição desse
conservante é proibida. Para as bebidas lácteas que são construídas a partir do leite e também
do soro do leite o uso do sorbato é permitido. Luiz Fernando esclareceu que pelo Codex
Alimentar o uso do sorbato é permitido e por fim, para o tema explicado informou que o
Sindicato da Bahia através do Conil solicita que sejam realizadas adequações na legislação
para que o iogurte que não use a polpa de fruta, ou seja o iogurte natural, também possa
realizar o uso de sorbato como conservante, como já é permitido pelo Codex. Aprovação:
após debate em plenário foi aprovado pleito, pelos membros da Câmara, para
encaminhamento, ao DIPOA/SDA/MAPA, solicitando adequação na legislação para permitir a
adição do conservante sorbato de potássio na elaboração do iogurte natural. Responsável
pela elaboração do documento: Senhor Luiz Fernando.  
 
- Dificuldades de adequações de rotulagem para produto lácteo junto ao MAPA: o Senhor
Fábio Scarcelli, representante da ABIQ, disse que há conflitos entre o novo e o antigo Decreto
do RIISPOA, explicando que antes da alteração do RIISPOA o requeijão podia ser produzido
com gordura vegetal e amido, o que não é mais permitido hoje. Esclareceu que existem dois
Ofícios Circulares de nº 07 e 45 que tratam do requeijão e autorizam a adição desses dois
componentes. Disse que não há resposta do Ministério da Agricultura sobre o tema,
informando que, em âmbito privado, em conjunto com pesquisadores, já se finalizaram os
debates, inclusive com a construção de nova nomenclatura para o produto que contém amido
e gordura vegetal, o qual será apresentado ao consumidor como “Produto Lácteo Fundido com
Gordura Vegetal e Amido”. Finalizando seu relato, enfatizou que o prazo para adequações de
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rotulagem está finalizando, podendo não haver mais a confecção desse produto, por falta de
adequações de rotulagem junto ao MAPA. Aprovação: foi aprovado o encaminhamento, ao
DIPOA, de documento solicitando adequação de nomenclatura e rotulagem para o produto que
contém amido e gordura vegetal, o qual será apresentado ao consumidor como “Produto
Lácteo Fundido com Gordura Vegetal e Amido”, ficando o Sr. Fábio Scarcelli e o senhor
Gustavo Beduschi responsáveis por preparar a minuta de documento com a solicitação. 
 
- Acordo do Mercosul para importação conjunta de leite Brasil-Argentina: referente ao
tema, o Presidente informou que houve uma reunião de monitoramento, onde não foi
encerrado o assunto e foi marcada nova reunião para continuar tratando do tema.
 
- Sobre novas datas para o Plano Agrícola e Pecuário 2017/2018, o representante da
SPA/MAPA, João Salomão Fagundes, prestou informações, ratificando que não houve
alteração no período de vigência do mesmo, sendo de julho do ano corrente a junho do ano
subsequente. Informou também os preços do leite, por litro, que são de: R$0,85 para Sul e
Sudeste; R$0,83 para o DF, GO e MS; R$0,76 para a região Norte e MT e R$0,87 para a
região Nordeste e que os reajustes foram da ordem de 4%.
 
16:00 – Encerramento: sem mais assuntos a serem tratados, o Presidente agradeceu a
participação de todos, encerrando a reunião, e eu, Daniela F. Santana Amaral, lavrei a
presente memória de reunião. As apresentações realizadas nesta reunião, após autorização
dos responsáveis, ficarão disponíveis no site do MAPA através do endereço eletrônico
http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-tematicas
 

Preposições
Item Item da reunião

Ações
Item Ação Responsável Dt. prevista

Dados da próxima reunião
Local:
Data da reunião: Hora de início:
Pauta da Reunião
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Arquivo Descrição
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